

國王宮

國王宮俗稱王爺廟，創建年代不詳，昔日有一塊 1969 年所立的「南丫島榕樹灣王爺廟重建碑記」，廟內供奉三山國王。門額刻有「國王宮」三字，門旁對聯：「神恩顯赫照千古，帝德巍峨庇萬民。」廟外香亭重修於 2008 年，刻有對聯：「國泰民安賴神功造化，王靈顯赫永垂萬壽無疆」。

香港有多所【三山國王廟】，如牛池灣三山國王廟(1970 年重修)、南丫島榕樹灣國王宮(1969 年重建)及大嶼山深石村三山國王廟(1971 年重建)。

以上三廟的始建日期已不可考，但從深石村三山國王廟前的對聯曰：「蹟著潮州，凜凜威風扶宋主；靈昭深石，巍巍廟貌鎮山河」。可見此廟與潮州有關。三山國王是潮州揭陽縣所奉祀之山神，即揭陽縣阿婆墟之獨山、明山、中山三處的山神。

三山國王，乃三位異姓結拜兄弟：連清化、趙助政及喬惠威三人，他們同為隋文帝楊堅之大將軍。相傳在隋朝三神出現於中山，至唐代潮州刺史韓愈，曾因雨災，而禱告三神。到了宋代，宋太宗於太平天國四年(976)，御駕親征北伐，受困於太原城時，三位將軍顯靈救駕，宋太宗得以平定北漢流寇劉繼元。凱旋後，分封連清化為「清化威德報國王」，鎮守中山；趙助政為「助政明肅寧國王」，鎮守明山；喬惠威為「惠威弘應豐國王」，鎮守獨山，並賜廟額為「明貺」，因此又稱明貺廟。以後元明兩朝，皆有祭祀。

三山國王為潮州之三座山神，但為甚麼會走到香港來呢？這可能與清朝康熙年間復界有關。因為清初順治十八年，清朝為了防止鄭成功反清復明，因此採取遷界政策，迫令沿海居民撤入內陸五十至一百華里，至康熙八年始復界。復界後，為了開墾土地，便向各處招募客籍人士，當時居於潮州府的客籍人士亦隨而南下。正因如此，當地的文化亦相隨而來。三山國王廟是一個證明。

